

鶴 僑 通 訊

HONG KONG
HOK SHAN
ASSOCIATION
NEWSLETTER

非 賣 品

27

本刊
主題

維桑與梓

必恭敬止

會務簡訊



恭賀新禧

- 一、邑僑到訪計有星加坡鶴山會館監事長吳嘉碧先生伉儷及其女公子，並贊助確僑通訊港幣壹百元。
- 二、紐約華埠鶴山公所前書記易敬朝先生，邑僑馮柏開先生，他們都是回鄉觀光，回程經港蒞會探訪。
- 三、旅加邑僑宋潤餘先生及其女公子宋淑貞女士與李勤寬先生回港旅遊蒞會探訪。
- 四、國內各地機構蒞會者有江門市統戰部，江門五邑海外聯誼會何適瑩會長，黃衛洪，林健超三位到訪。
- 五、93廣東經濟技術貿易洽談會六月九日至十三日假香港展覽中心舉行。本會致送花籃鶴山分團展銷會祝賀。
- 六、中文大學聯合圖書館周小姐，為搜集社團資料索取本會鶴僑通訊，經於八月廿四日將22至25期郵寄。
- 七、鶴邑海外聯誼會擬編印「鶴山史話」，蒙本會馮業昌理事，慷慨贊助印刷彩色封面。

- 八、澳門鶴山同鄉聯誼會十三周年會慶，本會派理事呂志雲，李定棟代表本會赴澳出席參加。
- 九、接江門五邑外商公會成立請柬十月二十八日假海洋皇宮酒樓舉行，邀請我會首長參加，本會致送花籃祝賀。
- 十、慈善捐款計有灣仔政務處、區議會、公益金、保良局售旗籌款，灣仔93—94敬老大會經費及華僑日報救童助學運動等共捐三千六百元正。
- 十一、本會委託歐陽明先生重修沙嶺「鶴山義塚」墓碑281塊，大修六行墓道，鏟清重新用石屎水泥（三寸）批邊，工程業已完竣，重陽秋祭，驗收滿意。
- 十二、鶴山縣雅瑤鎮呂錫強鎮長，李倫副書記及黃洞管理區，黃廣發書記等蒞會探訪，陸容章會長假嶺南會所午宴接待。
- 十三、本會康樂部十一月舉辦合家歡一天遊，委托北角敦煌酒樓協助辦理，參加者達四百八十餘人。

出版者：香港鶴山同鄉會
主編：本會宣傳部
地址：香港莊士頓道五十號三樓
電話：五二七七七四五 · 五二九一四三〇
傳真：五二七九一零六
一九九四年二月廿八日

鶴山撤縣建市慶典圖片



國務院廣東省，市領導主持鶴山市揭牌儀式典禮。



鶴山撤縣設市慶典大會主禮台



本會首長向大會致送錦旗馮學洪理事長（左二）任昌洪副理事長（左三）李永新會長（右五）



鶴山市第一中學管學團向大會主禮台致敬



鶴山建市盛典28架花車巡遊通過大會主禮台。



鶴山建市慶典28隊醒獅與金龍向大會主禮台致敬。



學生舞蹈體操表演。



學生造型體操表演。

會 務

十四、鶴山撤縣建市業經國務院十一月八日

批准，廣東省十三日落實。縣市領導
馮松慶，鄧啓明，宋毅行，易其樂一
行四人，於十四日到港拜會本會各理
監事，十五日晚假鑽石酒樓晚宴接待
歡敍暢談建市事。

十五、本會為祝賀鶴山撤縣建市慶典，於十
一月二十二日假鑽石酒樓商議發動鄉
親刊登祝賀廣告。

十六、江門市人民政府，為該市建設有貢獻
者授予榮譽市民，本會榮獲授予榮譽
社團。

十七、旅日鶴山同鄉會代表朱銘江先生（龍
口人），青木祐介先生（日本人）兩
位蒞會，因事未能參加鶴山建市慶
典，交來旅日鄉親賀儀十一萬日元及
祝賀者十一位芳名，托轉交鶴山市慶
典大會。

十八、本會與印刷業商會物業公共梯口鐵

閘，閘邊地腳霉爛，兩會委托致利更
換不銹鋼閘，及粉飾梯口門面。

十九、鶴山建市新紀元，倡儀籌辦紀元中
學，委托本會代收建校捐款。

鳴謝

威信公司捐贈本會金牌蜜桃十五箱。

星加坡邑彥

何家恂先生第三次贊助本刊經費

港幣五百元正。

吳家碧先生贊助本刊經費
港幣一百元正。

合家歡一天遊紀盛

每到秋高氣爽季節，郊遊乃本會樂以舉

行之康樂活動。今年十一月七日，本會委託
北角敦煌酒樓聯合舉辦合家歡一天遊。會員

及家屬參加者達四百八十餘人。該日清晨八
時集合在敦煌酒樓共進早點。九時三十分在

北角陳維夫人學校側分乘十部空調旅遊車
出發，車隊經東區海底隧道，獅子山隧道出

沙田，沿大埔高速公路，經粉嶺直達著名之
八仙嶺流水響水塘禁區前下車，此後團友兵

分兩路，年輕及體健者沿家樂徑登山至山頂
石坳腹地，在該處可遠眺中英邊界風光如梧

桐山，深圳水庫，羅湖市區，盡收眼底。也
可近覽鶴嶺羣山村落，大自然景色令大家心

曠神怡，忘卻疲乏。因時關係，難償盡情瀏覽，
旋即下山。未有登山者則遊覽流水響水

庫，湖光山色，不少影友獵影留念。時屆晌
午，經登山運動後，各人餓腸轆轤，重上專

車前往打鼓嶺坪輦雲泉仙館遊覽，並在該館
餐廳品嚐別具風味之齋宴。是日遊客極衆，
擠擁不堪，且又是舊地重遊，美景當前亦無

心戀棧。吃罷齋譙，又匆匆登車前往沙田馬
場內之彭福公園遊覽。假山、瀑布、平湖、
天鵝對對，閒游水上，適湖上一道彩虹高

掛，構成翠湖虹影美景，謀利遊客不少菲

林。
林。
回程返抵敦煌酒樓約下午四時，時間充
沛，團友可自由活動，有作麻雀耍樂，或在
卡拉OK大展歌喉，也有回家沐浴休息
者，至晚上八時，合家歡晚宴開始，並進行
抽獎助慶，場面熱鬧，至十時許，興盡而
散。



本會同人秋祭後參觀香港科技大學合照。



本會舉辦合家歡一天遊晚宴抽獎，馮學洪理事長頒發獎品。

鄉 訊

西江明珠——記鶴山撤縣建市盛典

十二月八日是鶴山撤縣建市暨重點工程

剪綵的盛大節日。本會應鶴山市政府之委託組織觀禮團回鄉慶祝盛典，參加之鄉親及應邀嘉賓多達三百餘人，於十七日分乘上下午兩班快船前往，抵達鶴山港時均受到市首長們熱烈歡迎。專車候駕分赴雁山，北湖兩大酒店午宴，然後妥善安排入住沙坪與江門兩市酒店。當晚部份鄉親還欣賞了鶴山劇院舉辦的文娛晚會。節目豐富多采，尤以退休幹部表演之歌舞，富民族特色，博得不少掌聲。

十八日上午九時，盛會在人民體育場隆重開幕。在十八響禮炮與鼓樂雷鳴聲中，環觀主禮台與觀禮台座無虛席，主禮台上有來自中央、省、市之代表，鶴山市黨政領導，海外華僑及港澳鄉彥，殷商，濟濟一堂。三軍樂隊奏起國歌，全場肅立，鄧啓明市委書記致開會詞，國務院民政部首長宣讀批准鶴山撤縣設市之文件，隨後首長講話。香港特區預委會副主任李福善鄉彥也講了話，還即席賦詩歌頌家鄉建設輝煌成就。儀式過後，盛大文娛體操表演開始，首由天真活潑的小學生千人操啓開序幕，繼而數以千計青春奐發的中學生表演韻律操，表達了仙鶴高飛，欣欣向榮景象，接着大遊行開始，在三軍銀樂隊奏着雄壯進行曲帶領下，跟着三軍儀仗隊雄赳赳操過主禮台接受檢閱。一中及鶴華銀樂隊隨後便是二十八部由各區鎮，各企業組成的花車隊徐徐駛過主禮台，每部花車都裝飾具有單位特色，獨具匠心，甚有意義。花車過後，市屬各機關，工人，學生之隊伍有秩序的前進。此其時，成千上萬的彩色氣球脫手而出直放市空，隨風飄舞。殿後的是醒獅隊及金龍。各舞出看家本領通過主禮

台向嘉賓致敬，在一片鼓樂聲中，空前之盛會亦告結束。

午宴後，展開一系列之剪綵及奠基活動。重點工程剪綵有太平染廠，永南針織染印廠，職業技術中學陸佑堂，梁鑽樓，奠基的有紀元中學，職中馮耀卿體育中心。

盛大謙會分在雁山酒店，北湖賓館舉行，賓主為大會成功而頻頻乾杯，氣氛洋溢，盡歡而散。

是晚華燈初上，人民體育場上煙花匯演開始，頓時市空呈現火樹銀花，萬紫千紅，全市人民仰首欣賞，頻頻發出驚嘆又歡樂的呼聲。

38項工程剪綵（奠基）慶典

門市為授予榮譽市民暨

江門市於十一月二十七日至二十八日為表彰華僑、港、澳、台同胞外商，投資捐贈（投資三千萬，捐贈三百萬）暨授予榮譽市民及卅八項工程剪綵（奠基）典禮。鶴山縣共有九位榮譽市民，本會佔有五位，計有陸容章先生、馮漢柱先生、馮學洪先生、任昌洪先生、梁李桂芳女士，其餘為林家強先生，陸黃妙容女士、馮國經先生，呂焯平先生共九位，本會亦榮獲江門市授予為榮譽社團稱號。

鶴山撤縣建市誌慶
慶鶴山設市
祝僑鄉騰飛

香港鶴山同鄉會敬賀

鶴山撤縣建市誌慶

鶴山設市

僑鄉生輝

陸容章敬賀



江門市領導為榮譽市民授榮

鄉 訊

鶴山縣撤縣建市慶典邑彥
李福善先生題詩三首祝賀

一·賀鶴山建市慶典

鶴舞翻翔萬里騰

山靈水麗景常新

設計財經辟協力

市業繁榮遠近聞

咸峯時傳欣且奮

典範輝煌共永珍

詣此和風同沐日

慶有優賢掌篆人

二·祝賀古勞鎮醫院落成

吉道熱勝民仰厚

孝心努力冠同僚

扶病營求求進取

今朝更上一層樓

李福善敬題

一九九三年十二月廿六

三·紀元中學奠基典禮

鶴山設市日當申

竟然空空沐春風

允允其居工之，祝

英才樹桓一千一年功

鶴山建市盛典鄉彥及
海外邑會題字祝賀

廣東省鶴山縣建市志慶

鶴山市成立志慶

同德同心

造福桑梓

李紹鴻醫生敬題

拓展宏開

李福善敬題

後資寶地

鶴山撤縣建市志慶

一九九三年十二月廿六

鶴山撤縣建市志慶

鶴鳴山應

李福善敬題

民生豐盛

廣東省鶴山縣撤縣建市志慶

鶴山之光

黃國楨省鶴山縣撤縣建市志慶

廣東省鶴山縣撤縣建市志慶

一九九三年十二月十八日

國泰民安

廣東省鶴山縣撤縣建市志慶

振興鶴山
造福人民

澳門鶴山同鄉連誼會敬賀

鶴山撤縣建市志慶

廣東省鶴山縣建市志慶

內外同心同德

繁榮鶴山鄉

鶴山撤縣建市志慶

新嘉坡鶴山僑胞聯合敬賀

一九九三年十一月

創四化偉業

鶴山撤縣建市志慶

建鶴山新市

鶴山撤縣建市志慶

同心創偉業

鶴山撤縣建市志慶

鵠手達僑鄉

鶴山撤縣建市志慶

鶴山撤縣建市志慶

建鶴山新市

慶鶴山設市

鶴山撤縣建市志慶

祝鶴山飛

美術組合書

鶴山撤縣建市紀念

內外同心同德

繁榮鶴山鄉

美術組合書

鄉訊花絮圖片



鶴山雅瑤二中「陸漢秋」禮堂（陸容章會長捐建）



古勞鎮大堤，古勞醫院落成剪綵慶典。



鶴山市職業技術學校「陸佑堂」學生宿舍大樓（陸容章會長捐建）



本會致送雁山酒店開幕錦旗。



古勞醫院落成剪綵，任昌洪副理事長伉儷（右二一）鄧啓明書記（右三）李紹鴻夫人（右四）李福善預委會副主任（左四）呂焯平先生伉儷（左一二）



鶴山市職業技術學校馮耀卿體育中心奠基典禮（馮漢柱會長捐建）



鶴山市紀元中學奠基典禮。

鶴山學校廿四週年校慶暨廿二屆畢業典禮實況

一九九三年十一月十一日是鶴山學校第廿四週年暨第二屆畢業典禮的日子，承蒙教育署高級教育主任陳永昌博士蒞臨主禮致訓，校董會主席陸容章先生頒發畢業證書。

當日天色晴朗，氣候溫和。下午二時後，校董會主席陸容章先生、校監梁李桂芳女士、同鄉會理事長馮學洪先生及各理監事先後到達華富邨鶴山學校。下午三時正主禮嘉賓陳永昌博士準時蒞臨會場，各方友好及嘉賓亦陸續應邀光臨。

下午三時半開始茶會，賓主歡聚一堂，氣氛熱鬧。四時正典禮開始，校董會主席、校監等陪同主禮嘉賓陳博士入座，先由校監梁李桂芳女士致開會詞，校監在演詞中，除多謝各界鼎力支持外，更勸勉同學要珍惜大好時光，努力求學，充實自己，使成為一個有智慧、有學問、有才幹的人，將來為社會作出貢獻。隨後恭請陳永昌博士致訓，陳博士在演詞中除對鶴山同鄉會的辦學精神——「立己立人，幼吾幼以及人之幼」及教師的默默耕耘謹表致意外，更就「探求學問」為題與同學討論。陳博士意謂：探求學問，即是知識的追尋。人類的前途，完全繫於知識，學無止境，人類才有遠大的前程。知識是人類最大的財富，不斷地開發，人類的文明愈進步，生活也愈幸福。世上的礦藏資源，非賴知識無法發現，而且所有資源，蘊藏量終屬有限，惟有人的知識，可以發展至無窮無限。最後陳博士勉勵同學，只要肯上進，勤奮努力，增加學識，總有出人頭地的時候。繼後恭請陸主席頒發畢業證書及頒授獎座給校外比賽得獎同學，馮學洪理事長頒發勵學金給成績優異同學，易啓鏘校董代表學校接受畢業生致送母校紀念品。最後由學生表演精彩節目娛賓，典禮在一片歡樂聲中完滿結束。

會後由陸主席及梁太校監設饗款待同鄉各理監事及慰勞學校教師。席間氣氛融洽，盡歡而散。



陸主席頒發獎座給得獎同學。



校監梁李桂芳女士致開會詞。



校董易啓鏘先生代表學校接受畢業同學致送母校紀念品。



馮學洪先生頒發勵學金。

學校圖片



主禮嘉賓陳博士在會後與同鄉會各理監事合照。



陳永昌博士在廿四週年校慶典禮上致詞。



校董會主席陸容章先生頒發畢業證書。



舞蹈組同學準備上台表演。



威信公司捐贈本會聯歡會席上品嚐之金牌蜜桃，謹此致謝。

「古」字牌生抽，乃鶴山縣古勞鎮有名
的產品，古勞麵豉，任何鶴山人士皆耳熟能
詳，麵豉與生抽同樣是用：大豆、麵粉、鹽
等合成之製成品，但製作是要經過多個工
序，生產地方也要大，工作繁複，所以很多
醬油廠已經改為科學生產，加味粉，加化學
品等，比比皆是，獨古勞醬園仍舊一貫作
風，所以產品是不同一般的！俱屬天然曬
製，還須經過多日時間控制，方能出產，加
上該廠已有一百三十餘年歷史，經驗豐富。
過去只做地方上之生意，沒有出產與外
界競爭，但近年因國內各方要求推行市場經
濟發展，方開始到港銷售，本港代理商也鼓
勵該醬園廠之有歷史性，有口皆碑之各種產
品，外銷出國，見見世面，相信不出一個短
期間，定能通行全世界，該廠面積有近二十
萬呎地，歡迎各位旅行到鶴山時，到訪或參
觀，無任歡迎！筆者曾在當地一間簡陋的飯
店試過蘿蔔蚊白鱠，豐腴非常，沒齒難忘，
不知是否古勞麵豉的配合，更希望多試幾
回。

百齡年的醬園——老樹發新芽